聯合國



安全理事會

正式紀錄

第六年

第五三一次會議

一九五一年一月三十一日

紐約成功湖

目 錄

	· -
臨時議事日程 (S/Agenda 531/Rev 2) '	1
理事會主席及新理事致詞	1
通過議事日程	3
大韓民國遭受侵略之控訴(續前)	3

百次

聯合國文件均以大寫字母附以數字編號。凡提及此種編號即指聯合國之某種文件而言。

第五百三十二次會議

一九五一年二月二十一日星期三午後三時在紐約成功湖舉行

主席 Mr F LACOSTE (法蘭西)

出席者 下列各國代表 巴西、中國、厄瓜多、 法蘭西、印度、荷蘭、土耳其、蘇維埃社會主義共和國 聯盟、大不列頗及北愛爾蘭聯合于國、美利堅合衆 國、南斯拉夫。

臨時議事日程 (S/Agenda 532)

- 一 通過歳事日程。
- 二 印度-巴基斯坦問題
 - (a) 聯合國派駐印度巴基斯坦代表—九五〇年 九月十五日為賈送報告書致安全理事會主 席函(S/1791,S/1791/Add 1),
 - (b) 巴基斯坦外交邦協事務部長--九五〇年十 二月十四日為印度巴基斯坦問題致安全理 事會主席函(S/1942)。

向前任王席致敬

一 主席 前任主席厄瓜多代表 Mr Antonio Quevedo 辦事迅速,手腕靈活,態度謙和,本人謹 在未討論議事日程以前,代表理事會全體同仁,向 他申謝。希望他把本人所說當作我們全體同仁的一種敬佩的表示。

通過議事日程

議事日程當經通過。

印度-巴基斯坦問題

巴基斯坦代表 Sur Mohammad Zafrulla Khan 應主席之請,列席安全理事會會議。

二 Sir Gladwyn JEBB(英聯于國) 理事會受理印度巴基斯坦問題已經三年多了。但是至今問題仍未解决,我們大家都不勝遺憾。本人相信,我說這句話,實係表明當事兩國政府和理事會全體理事國的一般越想。英聯于國政府—則因為和英邦協內這兩個兄弟國家有特殊的關係,再則因為若干亞洲

國家取得完全獨立地位,乃是第二次世界大戰一個 主要的而且最足令人與奮的結果,有設法促其和平 演進的絕對 必要,所以自始就對化除兩國歧見一事 非常重視。况自理事會上次辯論這個問題以來,已 有十個月了,其間亞洲事態的發展,業已充分表明印 度和巴基斯坦兩國政府合作互助的障礙,必須迅予 **播除。時至今日,已非昔比,這兩個偉大的愛好和** 平的國家, 亟應用事實表明, 兩國的歧見爭點雖然很 大很難,仍可依照其所共同參加的聯合國的完旨和 原則,予以調幣。時至今日,更非昔比,安全理事 會全體理事國, 以及聯合國全體會員國, 都當儘力 協助雙方,完成這個調整工作。我們都深切知道, 類此問題極難解决 本人相信,我們當中沒有人願 藉高尙的道德原則爲口實,漠視這個問題,而無所 動於中。我們大家都是人,都是會犯錯誤的。除非 受人强迫,萬不得已,我們當中沒有人願意左袒任 何一方。但既忝為理事會理事,我們卻也不能乾肥 袖手坐視,自承失敗。不論前途如何暗淡,我們總 要設法尋求--種解及辦法,我們並且願意設法。

三 印度和巴基斯坦爭端當中,我們目前所最關心的一面,自然就是查謨喀什米爾邦最後應予如何處置的問題。大家想必記得,一九五〇年三月十四日,理事會通過了決議案一件[S/1469],促請兩國政府根據幾個月前理事會主席 General McNaugh ton 的提義(S/1453),擬訂解决該邦軍備的方案。那個次議案又任命了聯合國派駐印度巴基斯坦代表一人,協助兩國辦理這個工作,並提出其所認為有碑爭端解决的建議,以備兩國採納。Sir Owen Dixon 1 以聯合國代表資格,在印度大陸上逗留過幾個月,和兩國政府治商,並在該那境內研究這個問題,其後提出了報告書一文,理事會各位想必已經仔細讀過了。

四 Sir Owen 精明強幹,不辱使命,其所提報 告書,又明白販備,本人欽佩至深。我這個表示,

¹ 見安全理事會正式紀錄,第五年,一九五〇年九月至十二月補編,文件 S/1791 與 S/1791/Add 1。

想來理事會全體同仁必有同威。Sir Owen 充分利用了理事會授予的職權,與有關雙方商擬了一個解决爭端的全盤方案,使問題真相大白,同時理事會也由此得到許多寶貴的資料,可以及盧次一步驟徐陽解决。那個文件確係精心結構之作。本人前在第五〇三次會議時,曾以主席資格發表聲明,茲特促請理事會再加注意。我國政府前以 Sir Owen 賢勞卓著,會表示威謝,又以 Sir Owen 原為澳大利亞最高法院法官,責任眾身,不得不辭卸聯合國代表職務,曾表示遺憾,現在本人願重申我國政府這番威謝和遺憾的意思。相信理事會各位一定願表贊同。

五 祇有一項建議,我國政府不敢與 Sir Owen Dixon 苟同。 Sir Owen 認定,不論情形怎樣,查談喀什米爾究應如何予以處置的問題,今後最好由雙方自行解决,除非衝突不幸眞正再起,安全理事會應當置身局外。 Sir Owen Dixon 是一個智者,當然會有若干人士接受這個主張。毫無疑義,這個主張如經接納,那末我國就可減少許多直接的煩擾和怨尤。但經仔細致慮以後,英王陛下政府不能同意現在處然擺脫這個問題。關於這個結論的理由,本人現在就要簡單陳述一下。

六 為了解决喀什米爾爭端舉行談判的經過是很長的,本人不想就擱時間,重加较述。聯合國印度巴基斯坦問題委員會的三個報告書²,和我剛纔提到的 Sir Owen Dixon 的報告書,稅述這個問題,已極詳盡明白。但是我們也要常常注意若干要點。兩國政府談判過程當中所提起的細節,看來似很複雜,不過要點實在很簡單。第一點,當然就是兩國政府都同意該邦未來處置的問題,亦即合併問題——本人茲且引述印度總督一九四七年十月二十七日致喀什米爾大君函—— 應依該邦民意决定。一九四八年一月十五日,印度政府部長兼任印度政府代表Mr Gopalaswami Ayyangar 问理事會提出最初控訴時,開宗明義即问理事會解釋了印度總督那個函內的聲明。他說〔第二二七次會議〕

 央必須在國際機構監督之下舉行,也表贊同 我國政府知道——其實仟何人都知道—— 沒有人民支持,喀什米爾的和平便無從恢復, 也無從保持 關於合倂問題,印度政府向來 主張,遇有爭端發生,應由當事邦人民自行解 快。

七 他又說

我們但願喀什米爾恢復和平,喀什米爾 人民得用正當和平方法自由央定該邦前途 。

凡 溯自爭端初起,兩國政府就已接受這個基本原則,安全理事會也已贊同這個基本原則。截至現在為止我們所遇種種困難,祇在如何驚訂具體方案,實行這個原則。但是即在具體事項上面,雙方也已成立很多的協議了。一九四八年一月,安全理事會改立聯合國印度巴基斯坦問題委員會[S/654]。這個委員會當經擬具兩個央議案。那兩個央議案是兩國政府所共同接受的。一個央議案係在一九四八年八月十三日通過[S/1100] 另一個係在一九四九年一月五日通過[S/1196]。隨後理事會就把那兩個央議案當做解央這個爭端的根據。那兩個央議案的主要規定怎樣自然值得我們一加效應。

九 委員會一九四八年七月初到印度大陸的時 恢,巴基斯坦軍隊業已進抵喀什米爾西部,印度與 巴基斯坦兩國軍隊業已發生衝突,當時情勢發展別 開生面,至為嚴重。因此,委員會第一件工作,就 在謀致停火,並規定停火界線,勸令雙方軍隊安行 撤退,以便開始籌劃在聯合國監督之下,舉行全民 表决。一九四八年八月十三日央議案就以這兩點為 其主要目標。幸賴委員會的手腕與毅力,兩國政府 領袖所表現的賢明政治家風度,終於宣佈了自一九 四九年—月一日起生效的停火令,後來不久,又成 **寸協定,任命—個聯合國觀察隊,劃定停火界線,以** 防雙方軍隊發生事端。這其間嚴重事態得以避免, 實係兩國政府與其軍隊統帥之功 而聯合國觀察人 員,現仍本其卓越的判斷與效率履行職責,其功亦 不小 喀什米爾觀察隊隊長加拿大將軍 Angle 於去 年七月十七日因飛機失事在印度大陸殉職,兩位美 國同事亦同時死難,本人茲特承此機會向他表示敬 意。 Angle 將軍在職期間,凡是和他在工作上有過 接觸的人,都對他非常欽敬。

─○ 不幸印度巴基斯坦問題委員會未能乘此商得停火的機會,進而解决其次一個問題,就是解除軍備問題。但是委員會卻會提出第二個決議案,就是一九四九年 - 月五日央議案,規定要任命聯合國全民表决事宜總監一人,並且規定了聯合國應當

² 見安全理事會正式紀錄, 東三中, 一九四八年十一月份 補編, 文件S/1100 同上, 第四年, 一九四九年一份補編, 文件S/1196 同上, 第四年, 特別補編第七號(文件 S/ 1430 S/1430/Add 1 S/1430/Add 2 S/1430/Add 3)。

怎樣監督全民表决的若干辦法。因此,雙方接受這些決議条以後 協定的範圍便很廣了,雖然 General McNaughton 和 Sir Owen Dixon 後來任解決具體事項上遇到了許多困難,以致這些决議朱至今未能全部 付賭實施,但是我國政府希望,理事會再加一番堅决努力,益以兩國政府協助,仍可找出一條解决的 途徑,解决整個喀什米爾問題。

一一 事實上,兩國政府對於解决方案的要點都已同意,現在祇須雙方開畝佈公,就可解决那些尚待解决的細節。本人認為,無論怎樣強調這個事實,都是不會失之太過的。既然解决以後,可以產生重大的利益,而長此爭執不决,不但對於兩國本身,即對世界各地所有崇尚人類自由與民主生活方式的國家,都有極其顯著的危險,所以相信本人希望這個爭端現在可以迅獲最後解决一點,並不是過分的奢望。

一二 無論如何,這是我國政府對於這個問題的看法。自從 Sir Owen Dixon 報告書送到理事會以來,我國政府即會殚精竭慮,與雙方治商,以期打破僵局,竟致一個解决 途徑。理事會各位都知道,最近各自治領總理在倫敦集會時,關於喀什米爾問題,也曾非正式商計多次,並曾提出若干有助於解决的新建議 予以研究。此外,我國政府還與美國政府經常保持聯繫。自從三年以前喀什米爾問題提交理事會以來,美國政府就會盡過很大的努力,以上解决這個問題,這是理事會所知道的。

一三 我國政府和美國政府在仔細研究Sin Owen Divon 報告書,並與當事雙方及其他政府討論之後,起草了一個供議案草案,以備理事會攷慮。這個草案經以文件 S/2017 分發。本人先要聲明一點,提出這個供議案草案的用意,並不似在事先左右理事會討論的結果 也不似在事先左右印度和巴基斯坦兩國代表將來勢 Z 提出的主張。但 B 我國政府看來,理事會能得一個草 太作為討論根據,似乎大有裨益,同時英國和美國政府向理事會提出它們共同討論的結果,也似乎祇有採用這種供議案草案的形式為最便利。

一四 現在本人請論這個供議案草案的實際條款。本人首先或須聲明一點,這個草案雖對我國代表團與雙方討論的結果予以充分住意,但在起草這個草案之時,並未與雙方商量,其內容更未得到雙方的同意。的確,本人恐怕其中若干規定,也訂這一方或那一方會不能完全同意。我們大家都般切希望舉行全民表决,但因雙方各持已見,全民表决無從舉行,本人但願雙方對於這個草案仔細加以致慮,

並把這個草案看做我們所認為足以化除歧見的唯一 途徑。

一五 在未促請各位同仁/上意决議案具體規定 以前,本人先要一提一九五○年十二月十四日巴基 斯坦外交部長 Sir Mohmmad Zafrulla Khan 致安全 理事會主席的那個函件(S/1942)。各位想必已經親 自看到那個函件裏提及的所謂 全查謨喀什米爾國 民會議 央議案,並且一定懷疑這個次議案到底在什 麼程度內能與喀什米爾委員會兩個央議案——本人 曾經提到,那兩個央議案規定該邦將來合併問題, 當然應在聯合國監督之下,舉行全民大公無私的表 央,予以解决——裏的協定相融合。本人覺得必須 代表我國代表團聲明一下,依我們看來,這個喀什 米爾國民會議決議案是難與那個協定的解决方案相 融合的,因此我國政府生恐喀什米爾邦當局採取某 種我們認爲有損安全理事會和聯合國威信的行動。 但是本人相信,不久我們同事印度代表 - 定會向我 們解釋,在驗取那番解釋以後,我們就可重新得到 保静,印度政府或喀什米爾邦政府確實無意採取任 何妨礙印度和巴基斯坦兩國政府已締協定和已負義 務的辦法,也無意採取任何抵觸安全理事會既採措 施的辦法。

一六 因此,本人不擬計論我美國同事和我本人所提供議案草案前文的第三段和第五段。本人確信,有了這兩段,再和本人希望 Sir Benegal Rau 不从就要發表的那個聲明配合起來,當可使巴基斯坦外交部長軍新得到保證,今後喀什米爾人民對於將來合併問題的意見,如果不在聯合國監督和完全同意的程序下表示出來,理事會便不認為那個共定是可以接受的,這一點可說已經見證明文了。

一七 前交最後一段,涉及兩點亟待化除的主要歧見。這兩點歧見,我們大家都知道,就是解除 該邦軍備問題和聯合國怎樣監督全民表决的問題。 細宏 Sir Owen Dixon 報告書,就可詳細知道他所以不能化除雙方這兩點歧見的理由。我們這個央議案 草案並未企圖找出一個化除這些歧見的確切辦法。

一八 但是這個草案第四段提出了我們希望有助於解决的四個要素。我們誠懇相信,如果雙方具有最低限度的善意,那末全民表决舉行期間,便可利用中立武力,保障該邦安全,而許多至今妨礙軍偏解除丁作的困難,也就可賴以克服了。本人希望,雙方代表能向理事會保證將來聯合國代表如果决定這是唯一解决解除軍備問題的途徑時,雙方政府不致拒絕這個中立武力。本人希望,不論過去雙方賦到何種困難,今後都能衷心承認一項原則,唯有撤

退或解散有關各方的射軍,另調無意左祖任何一方的聯合國武力前往接防,纔是喀什米爾民意公正表現的最好保證。我們覺得,這個原則確係天經地義,因此,我們相信不致不為理事會及直接當事各方所接受。如果不肯接受,那就不啻表明當事人否認以全民表决來解决爭端的整個主張。然而這個主張卻又是雙方無條件接受了的。近年以來,曾有兩個順利完成全民表决的典型——薩爾及上西里細亞——誰能說沒有中立武力,沒有對於爭端雙方嚴守中立態度的武力,這兩個全民表决可以順利完成呢?本人認為沒有人能夠這麼說。

二〇 理事會想必知道,從前過一次,印度政府不會接受喀什米爾委員會擬將這類問題交付公斷解决的提議。我國政府當然也會審慎攷處到印度政府所以拒絕那次提議的理由。但因這類關於細節上的爭點,一再懸而未決,又因兩國政府已經完全接受用全民表决來解决爭端的原則,所以本人希望它們令後能夠接受公斷的辦法,解决聯合國代表选和它們執商而仍無法解决的爭點。

二一 目前本人不擬多言,以免煩賡理事會清 聽。各位同仁一定希望多有一點時間,研究這個决 議案草案,以後幾來理事會會議時各位如果對於這 個提集提出什麼疑點,本人極願詳加說明,想來我 美國同事亦必如此。但是本人茲願促請理事會注意 供議案草案第四段第三分段的規定。這個分段所也 及的原則,截至今日為止,各個正式供議案裏都不 曾列入。不過本人相信,這一個原則是理事會各位 同仁早就想到了的。

 受到重大損害或威脅,那麼這個地區便不應當劃出。 大家當然知道,這個提識並不絲毫影響喀什米爾全 邦前途應由邦內合格投票居民多數央定的原則。將 來若依該分段規定而做有所調整,為時也當在全邦 合併問題央定以後,而其唯一目的,在使全民表供 中勝利的那一方,不致把大多數居民反對那樣合併 的地區,合併在那一方的領土以內。我們不會企圖 釐訂這個新規定的細節。現有若干迫切問題,仍然 妨礙全民表供的進行,我們認為要等雙方對於這些 問題得到協定解决以後,纔好着手釐訂。我們希望 全民表决事官總監能與雙方冷商,擬具一個實行該 段所含原則而為兩國政府接受的詳細計劃。

二三 這是安全理事會面前這個失議案草案的 主要特點。本人敢奉告理事會各位同仁,這個草案 不但是美國政府和英王陛下政府深思熟慮的結果, 同時也是其他若干國家政府深思熟慮的結果。我們 提出這個草案,確係出於至誠和善意,而且本人還 要補充—句,我們的態度是樂觀的,不是悲觀的。如 果一個人覺得用武力來解决這個困難問題的企圖, 要比依照我們建議所能得到的任何解决辦法,更於 雙方有大害,如果他又想到,卽使目前緊張局勢長 此延續不改,而其經濟政治影響所及,也比查謨喀 什米爾民意决定所能產生的任何不利狀態,更於雙 方有大損,如果他最後念及,這個一度兄弟相殘的 內爭,正在怎樣的世界大局裏重演,那末他就不能 相信我們具有理性的人類竟然不能得到 - 個協議的 解决。我們本着這種心情,向安全理事會和兩個當 事大國代表,提出我們的決議集,我們無意相強,我 們但欲效勞。

二四 Mr GROSS(美利堅合衆國) 說到英國和美國今天向安全理事會提出的這個失識案草案,本人首先想促請理事會主意 Sir Owen Dixon 去年九月十五日提交理事會主席報告書裏的一段聲明。本人覺得,這個聲明十足表現了 Sir Owen 在談判時所持的態度,值得今天理事會注意。他說

內, 還沒有成立協定。這些事項, 是在籌辦全 民表次各種必要工作之始, 就該先行議安的。

二五 本人認為,喀什米爾問題 應當如何討 論,Sir Owen 的聲明,已經告訴我們了。我們今天 问理事會提出的失議案,就是根據這個聲明的。

二六 我們面前這個問題,乃是安全理事會賴 用和平方法並依正義及國際法原則來調幣或解央國 際爭端的一個機會。本人認為,理事會確有效做到 這點,至就當前這個問題而論,理事會也確是根據持 人政治解决必須基於雙方協定那一個原則進行的。

二七 當前這個問題裏面,有一極重要的正面 因素,是我們現在受理的其他案件所奇缺的。這個 因素就是,巴基斯坦和印度兩國總理都已明白表示, 兩國政府願意和平解央喀什米爾問題,並詳細研究 解决方案。再者,雙方沒有商得協議的地方已經很 少。因此 安全理事會頑灰處理這個問題,正是雙 方表示積極態度的時會。本人認為,大家一定同意, 理事會履行職權的最佳辦法任更進一步改法縮小雙 方歧見的範圍。這是理事會面前這個央議案草案所 根據的前提。

二八 現有兩個要點,我國政府覺得是理事會繼續討論喀什米爾問題時的首要工作。第一點,英國代表已經說過,就是喀什米爾境內印度控制地區當局現正採取一種企圖央定該邦政體及合併問題的行動。第二點 就是依據和平解决原則根本解决這個懸案的途徑。央議案草案前文提出了第一點 决議案草案正文論到了第二點。

二九 一九五〇年十二月十四日,巴基斯坦政府外交部長 Sir Mohammad Zafrulla Khan 致安全理事會主席函,向理事會各位報告了全查謨喀什米爾國民會議的供議案。 Sir Gladwyn Jebb 也曾提到了這事。國民會議是在該邦印度政府控制區內舉行的。那個快議案係於一九五〇年十月二十七日提出,次日卽十月二十八日通過。據說,印度總理是完全同意的。

三○ 那個央議案提議召開國民代表大會,决定全邦——包括巴基斯坦控制地區在內——將來政府形式,並决定該邦合併問題。最近喀什米爾和印度新聞報導,說那個決議案已在開始實施了。根據那些報導,喀什米爾邦印度佔領地區選民登記,可望在本年三月以前完成,選舉將任六月或七月舉行。雖然喀什米爾邦巴基斯坦佔領地區不會參加投票,但是這個國民代表大會的决定將視為適用於全邦各處,包括巴基斯坦控制地區在內。我們覺得,下令

執行這些步驟來實施喀什米爾國民會議上月二十八日央議案的官告,是得到了印度政府的同意的。

三一 當印度和巴基斯坦兩國政府書面接受聯合國印度巴基斯坦問題委員會一九四九年一月五日 供議案所載原則的時候,兩國政府原曾同意,查讓 喀什米爾邦合併問題,當在聯合國監督之下,用全 民自由公正表决的民主方法來决定。本人所以強調 自由公正 以及 聯合國監督 等了樣,正因這些 子樣似乎明係互相呼應,何全世界及雙方提出保證, 將來全民表决一定非常公正,使任何客觀公平的觀 家都不能有所批評。和全民自由公正表决那個觀 念同等重要的,便是何印度巴基斯坦兩國政府提出 保證,將來全民表决係在聯合國監督之下舉行,因 此雙方利益都可得到保護,任何人也不能說表决結 果有欠公正或係高壓恫嚇所致。

三二 美國政府深信,略什米爾爭端解决方缘如果不得雙方同意,便决不會切實而持久。不得雙方同意,妄嗣解决爭端,徒任兩國政府關係之間,種下一個永久禍根 随時都可觸發,危害南亞的和平與安全。我們友愛巴基斯坦和印度兩國的政府和人民,隨時都願勉效微勞,促進兩國友好和平的關係。一九四七年十一月一日,印度總理在廣播中官佈,喀什米爾前途應任國際監督——例如聯合國監督——下舉行全民表决决定。最近又任一九五〇年九月三十日和一九五一年一月十六日向新聞界發表聲明,重申了」述保證。

三三。還有一點,根據印度政府任接受聯合國 印度巴基斯坦問題委員會一九四九年一月五日决議 条時所承擔的義務看來,全民表决似如委員會央議 条所載,確實做到大公無私一點,顯然也非在聯合 國監督下舉行不可。英國代表說過,喀什米爾國民 會議所提議的辦法,不能實現全民大公無私的表 决,我國政府完全同意這個說法。

三四 英國和美國在這次會議裏所提出的失議 家草案,擬請安全理事會通過這樣的一個官告。我 們並且同意英國代表的說法,如果全民表决,不經 理事會或其代表的核准或監督,即告舉行,理事會 便不能承認或同意。我們友愛印度和巴基斯坦兩國 的政府和人民 但是這種友誼不應阻止我們表示這 一點意思。剛纔聽到 Sir Gladwyn Jebb 談及這事, 體重心長,本人感觸至深。和他一樣 本人也認為, 如果安全理事會能夠聽到他們解釋一番,我們就可 重新得到保證,他們所擬議的那種辦法,並不妨礙 雙方前此承擔的義務。本人尤其同意英國代表下列 一句話 全後喀什米爾人民對於將來合倂問題 的意見,如果不在聯合國監督和完全同意的程序下表示出來,理事會便不認為那個决定是可以接受的。

三五 現在請說明我們和英國所提供議多草等的正文。草条提議任命聯合國代表一人,責成該員根據 Sir Owen Dixon 前此提出的解除軍備方案,並斟酌情形目加收訂後,辦理查謨喀什米爾邦軍備解除事宜,同時並責成該員同雙方提出一個籌辦全民表央的具體計劃 徵得雙方同意。茲為解釋我們所以這樣提議的理由起見,本人認為應將本案談判經過簡略稅述一下。

三六 喀什米爾爭端是在一九四八年一月一日 提到安全理事會來的,距今已三年多了 從那個時候起,安全理事會曾經三度改法幫助雙方合理解决 這個爭端。英國和美國也會在外交方面向雙方治府 多次,協助聯合國,共謀解决。一九四八年一月二十 日,安全理事會設立聯合國印度巴基斯坦問題委員 會[S/654]。委員會任與雙方進行長期談判後,終於 商妥了停人以及若干實行休戰和全民表决的原則。

三七 雙方同意,喀什米爾到底合併到印度或巴基斯坦去的問題,應在聯合國主持之下,舉行全邦公民表央央定。雙方這一個協議 已在聯合國印度巴基斯坦問題委員會一九四九年一月五日央議案 襄正式載明了。但是委員會後來並未能促成軍備解除工作,也未能促成全民表决。一九四九年十二月,安全理事會請水那個月的理事會主席加拿大 General McNaughton 问雙方冷商,以期協助雙方覓得一個滿意的基礎,解决這個喀什米爾爭端。一九九〇年二月三日,General McNaughton 報告理事會 [S/1453],說他無所成就,並說,大體」巴基斯坦政府業已接受他的建議 但有若干重大問題,則此聯合國印度巴基斯坦問題委員會提出各種建議時,印度就未表示同意,這次他也同樣沒有與印度政府議妥。

三八 General McNaughton 既告失敗,理事會乃於一九五〇年三月十四日央定[第四七〇欠會議]任命聯合國代表一人,接辦聯合國印度巴基斯坦問題委員會工作,協助雙方釐訂一種解除軍備的方案,並提供任何足以解失喀什米爾爭端的建議 一九五〇年四月十二日,Sir Owen Dixon 奉派為聯合國代表[第四七一次會議]。從五月起一直到八月底止,他都逗留在印度大陸上,從事調查並進行談判。他向印度和巴基斯坦兩國總理建議了種種必要辦法,以便舉行全邦公民表决,央定略什米爾前途。

三九 聯合國代表以其所提解除軍備方案及其 自信可以保證全邦舉行公民大公無私表决的建議, 既然不能得到印度政府同意, 乃又提出種種代替全 邦公民表央計劃的計劃,試探兩國總理的反響。印 度政府似對其中若干點頗咸與趣,但是巴基斯坦政 府則說這些計劃是和印度承認舉行全邦公民表决决 定該邦前途一節相牴觸的。儘管遇着這種顯明的僵 政府在不放棄所持全邦公民表决的原則下,允予計 論其他能解决途徑,但以印度政府願意接受 Sir Owen 擬行提出的另一計劃為前提。那個計劃規定暫任喀 什米爾流域一帶,舉行大公無私的表决。 Sir Owen 起 草了這樣一個計劃 但是未為印度政府所接受。因 此,Sir Owen 乃於八月二十三日離開印度大陸。兩 國總理都認為,就任務規定說, Sir Owen 已經竭盡 所能了。

四〇 自從 Sir Owen 在九月間向安全理事會 提出報告書後,理事會就不會會商略什米爾問題。 但據本人所知,本年一月裏面,英國各自治領總理 集會倫敦,曾經企關解决這個問題。

四一 以上所述,乃是各方竭减力谋根本解决 喀什米爾爭端而終屬徒勞的一段經過。乍聽這種情 形 似乎這個困難問題 ——這個妨害世界和平安全 的問題——一點沒有根本解决的希望。但經深思以 後,本人反而認為我們可以藉此重新鼓起信心 我 們對於喀什米爾問題,是能夠謀致最後永久和平解 决的。當一九四八年一月這個爭端最初提到安全理 事曾來的時候,喀什米爾境內正在不官而戰,而且 **城爭還有蔓延境外的趨勢。幸賴安全理事會及其代** 表的努力,戰爭終於停止。當事雙方,盡力與理事 會合作,同音停止衝突,並且自行劃定了一個停火 線。在後此不斷談判的過程中,兩國總理又一再堅 决表明了他們願和平解决這個爭端以及兩國所有其 他各種爭端的誠意。一九五〇年九月三十日,印度 總理發表聲明, 官稱 印度回來同意, 在舉行全民 表决期間及舉行表决前的適當期間內, 由聯合國任 命代表若干人,授以 充分權力, 務使査謨喀什 米爾每一國民皆得自由投票,而無所顧忌。一九 五一年- 月十六日,印度總理又聲稱,印度曾經一 再表示,願與聯合國商訂合理辦法,保證喀什米爾 人民得以自由表示意吉, 今後仍願如此。

四二 同樣,巴基斯坦總理 Liaquat Ali Khan 一九五〇年十月五日问巴基斯坦國會發表的聲明中 也說 我們願與印度竭力友好相處。我們願和平解 决一切爭端 。後來印度和巴基斯坦兩國總理又為 和平解决兩國爭端而有信件往還,根據已發表的信件所載,巴基斯坦總理會在一九五〇年十二月二十七日函中向尼赫魯先生說過,本人也會一再聲明巴基斯坦願意和平解决略什米爾問題。他又說 我們這來通訊似乎沒有產生有效的結果,誠如關下所云使我們同感不幸。本人雖極感失望,但敢向閣下保證,本人仍然相信我們兩國政府絕應採用和平方法解决一切爭端 本人深信 ——本人還要不Ļ煩瑣,說了又說——印度和巴基斯坦如果發生戰爭,乃是兩國的一個嚴重災難,因特问關下保證,本人仍將繼續致力和平。

四三 美國政府認為,以上所引兩個大國總理的那些話,不但清楚表明兩國政府確有和平解決略什米爾爭端及仔細研討解决方案的意吉 同時也清楚表明兩國政府沒有內得協議的範圍已經很小了。安全理事會如能辦妥喀什米爾軍備解除工作,以為舉行全民表决的先决條件,便可縮小雙方爭執的範圍,便是善盡職責了。從這個爭端的談判經過看來,雙方爭執範圍,主要不外兩點 第一,為了舉行全民表决而負解除查谟喀什米爾邦軍備的程序及限度,第二,為了確保全民大公無私表决而須控制該邦政府職權的程度。這次英國和美國所提的决議案节案,就擬解决這兩個主要問題。

四四 草案規定任命聯合國代表一人,接替 Sir Owen Dixon 遺缺,職權比以前還大還強。這位聯合國代表有兩件主要工作。一是根據 Sir Owen Dixon 前此提出的解除軍備方案,再斟酌情形自加改訂後,辦理該邦軍備解除事宜。二是向雙方提出一個籌辦該邦全民表决的具體計劃 並徵得雙方同意,以期實行雙方的莊嚴保證 俾在聯合國監督之下,舉行全民自由公正表决,决定該邦前途。一九五〇年三月十四日决議案規定雙方自行負責擬訂並執行解除軍備方案,由聯合國代表從旁予以協助。那個决議案並沒有規定要擬具一個具體的全民表决計劃。我們現在所提决議案草案則建議,聯合國代表應就兩國政府爭執各點先與雙方治商,然後自行辦理该邦軍備解除事宜,同時還應採取主動,向兩國政府提出一個具體的全民表决計劃,徵得雙方同意。

四五 這個供議案草案授權聯合國代表攷慮四件事。那四件事,雖然未將一切可能辦法網羅無遺,我們認為卻是安全理事會所當提出的重要建議,將來聯合國代表问印度和巴基斯坦兩國政府提出建議時,允宜加以攷慮。我英國同事業已詳論這些可能辦法,本人茲但略加提及,而不詳談內容。

四六 第一,就是 Sir Owen 的報告書。那個報告書描述他用最小心最客觀的態度,就解除軍備辦法及全民表决方式兩事,改法提出種種可以消叫雙方主要異議的建議。 這是舊仟聯合國代表幫助雙方解决爭端的最近一次企圖,報告書中含有許多寶貴資料,一定可為新任聯合國代表的借銀。

四七 第二,在解除軍備及舉行全民表决的期間,為了維持該邦秩序並防範外來侵略起見,似乎可以商請聯合國會員國調派軍隊前往駐防,或就地徵募亦可。

四八 第三,雖然喀什米爾合併問題,當在全 邦公民表决以後,根據多數表决决定,但是失敗的 一方,似乎也可在全民表决以後,取得該方得票最 多的若干局部地區。當然,這個建議應有一個限制。 將來如果實行這個建議,非將足以嚴重影響雙方利 益的地理及經濟情况妥加致慮不可。

四九 第四,原則上,我們承認聯合國 2 須在 解除軍備及舉行全民表决的期間 監督該邦政府行 使職權,但是施行監督的程度,似乎當有分別,全 邦各處,不 2 一致。

五〇 這個央議条草条還有一個重要規定,旨在增強聯合國代表任談判時的地位,並協助雙方完全而且永遠解央這個複雜問題。那便是 凡經聯合國代表努力而無法解决的爭點,應請雙方接受公斷。英國——今天下午 Sir Gladwvn Jebb 已經說明了這一點——和美國一致記為,憲章中這一個和平解央爭端的方法,以須任草条裏列入,以憑解央各種形而未央的爭點。這樣一來,當事雙方和聯合國代表便可得到保證,安全理事會的確央意建議雙方使用各種和平解央的可能方法,完全解央喀什米爾爭端。本人覺得,理事會應當促請兩國政府且意,在聯合國審章下,它們有用各種和平方法——包括公斷在內——解央爭端的義務。

五二 臨了,本人特別聲明,本人甚願安全理事會迅即致慮這個決議案草案。喀什米爾爭端乃是印度大陸上面的一個禍根,不斷奶害雙方友好關係,並且不斷損害雙方經濟福利,情勢既然如此,安全理事會必須趕快提出稱稱自信可以幫助雙方合理並且圓滿解决這個爭端的建議。本人確實認為,有了這個决議案草案,理事會便可朝着切實協助雙方的目標,順利工作了。時間迫切,情勢嚴重,理事會

必須迅速給予雙方協助,不要批評一方,也不必審 **物製方。**

五三 主席 本日會議開始時所發央議案草案, 剛纔兩提案國代表已經加以有趣有益的說明,我們 都聽到了。本人覺得,在未訂論這個决議案草案以 前,我們大家似乎至少也當有幾天的時間,把剛纔 提出的那些意見攷慮一番。因此,本人特提議我們 在下星期二,即二月二十七日 再行開會。如果沒 有人反對,本人就認為理事會同意這個提議了。

五四 Mr SARPER (土耳其) 下來會議日期 是否可以再行延遲一點,延到三月一日或二日呢? 那樣一來,我們任研究剛纔提出的這個央議案草案 以後,就有時間接到我們所盼望的訓令了。

析五 主席 理事會各位對於這一點還有願意 發言的嗎? 有人提議,我們在三月一日或二日再行 開會。如果沒有異議,本人就認為這個提議已由理 事會通過了。

五六 本人建議,我們决定下次會議在三月一日星期四午後三時舉行。但因法蘭西代表不是三月份主席,所以這個建議當然要經三月份主席的同意。

五七 Sir Benegal N RAU (印度) 按耶理事國名字次序,三月份想係輪由印度擔任主席。本人願先研究議事規則第二十條的確切意義,然後决定本人是否行使主席職權,即對確定會期一事,亦復如此。各位知道,印度乃是和這個爭端直接有關的一個國家。

五八 Sir Gladwyn JEBB (英聯王國) 我們可否假定, Sir Benegal Rau 原則上並不反對我們在三月一日開會呢? 至於屆時他是否建議另由他人接任主席,當然由他自己決定。

五九 Sir Benegal N RAU (印度) 本人並不反對。

六〇 Mr GROSS(美利堅合衆國) 如果大家一致同音任三月一日開會,本人認為理事會所有可能接任三月份主席的各位,都已表示同意了。

六一 主席 理事會就這樣决定了。大家同意, 理事會在三月一日星期四再行開會,至於主席問題 則由印度代表自己决定。

(午後五時四十五分散會。)

